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У статті обґрунтовано важливість при формуванні і реалізації фінансової політики врахування змісту та 
взаємозв’язку ключових характеристик діалектики фінансових відносин, що витікає із домінуючого трактування 
сутності поняття «фінанси», пов’язаного із сукупністю суперечливих взаємовідносин та інтересів у суспільстві. 
Наголошено, що ці ознаки важливо зараховувати до переліку факторів, які поряд із особливостями конкретного 
етапу розвитку повинні враховуватися при виробленні науково-обґрунтованих концепцій та напрямів фінансових 
перетворень в державі та становити основу формування фінансової системи і механізмів її функціонування.
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ON THE ISSUE OF COMPREHENSIVE ASSESSMENT  
AND RELATIONSHIP OF KEY CHARACTERISTICS OF FORMULATION  

AND IMPLEMENTATION OF FINANCIAL POLICY

The article substantiates the importance of considering the content and interrelationships of the key characteristics of the 
dialectic of financial relations, which stems from the dominant interpretation of the essence of the concept of "finance" as a set 
of conflicting relationships and interests in society, when forming and implementing financial policy. It emphasizes that these 
characteristics are important to include in the list of factors that, along with the features of a specific stage of development, 
should be considered when developing scientifically based concepts and directions of financial transformations in the state, 
and that they should form the basis of the formation of the financial system and its functioning mechanisms.

Keywords: finance, financial relations, interests, coordination, financial policy, financial system, financial instruments.

Постановка проблеми. Сталий розвиток держави, задоволення воєнних потреб в ході війни та воєн-
ного стану, відбудова економіки у післявоєнний період неможливі та потребують відповідної фінансової 
політики як цільового орієнтиру, обумовлюючи потребу відповідних фінансових перетворень, що здій-
снюються шляхом використання адекватного фінансового інструментарію. Очевидно, що досягнення цих 
завдань неможливе без доосмислення змістовних характеристик фінансової політики. Про це свідчать 
не лише розбіжності щодо її характеристик, які продовжують мати місце у вітчизняній науковій думці, 
а також їх порівняння з поглядами зарубіжних науковців. Відсутність чітких наукових основ – це одна 
з причин, що призводять до суттєвих прорахунків та ризиків у процесі практичної реалізації фінансо-
вої політики, а головне – стосовно очікуваних результатів. Зазначений взаємозв’язок підтверджується 
тим, що у фінансовій політиці «…поєднуються теоретична концептуалізація фінансів, фінансовий меха-
нізм, фінансова практика» [1, с. 12], що свідчить про актуальність зазначеної проблематики та одночасно 
 окреслює й логіку її дослідження. 

У контексті розв’язання поставлених завдань важливо зазначити й наступну позицію, що висловлюєть-
ся науковцями. Наголошуючи на потребі розробки теоретико-методологічних засад фінансової політики, 
звертається увага, що це потребує «…врахування стану фінансової системи та її залежності від зовніш-
нього сектора. На практиці стан фінансової системи … визначають стартові умови реалізації державної 
фінансової політики» [2, с. 50–51]. Тобто, до вищенаведеного переліку взаємозв’язків між фінансами, 
фінансовим механізмом та фінансовою практикою додається й такий елемент як фінансова система. При 
цьому також наголошується на застарілості підходів, «… що розроблялися для управління та  регулювання 
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фінансової системи відносно стабільної форми та структури, що функціонувала протягом ХХ ст. …» [2, 
с. 11]. Враховуючи сучасні реалії, виклики, пов’язані з епідемією ковід та воєнним станом, в якому пере-
буває сьогодні Україна, потреба коригування підходів до фінансової складової стоїть надзвичайно гостро. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема сутності та змістовного наповнення ключових 
понять і категорій фінансової складової, що забезпечує успішне функціонування соціально-економічного 
розвитку держави, перебувала і продовжує перебувати в полі наукових досліджень науковців, про що 
свідчить велика кількість вітчизняних і зарубіжних публікацій. 

В цій частині особливо виділяється 3-томна праця колективу вітчизняних науковців «Фінансова думка 
України», у якій висвітлено велике коло питань, пов’язаних із фінансами, на основі еволюції національ-
ної і світової фінансової думки, що формують фундамент вирішення і сучасних фінансових  проблем [3]. 
 Подібну значимість мають праці багатьох вітчизняних науковців, серед яких Д. Ванькович, О.  Василик, 
А. Даниленко, В. Дем’янишин, В. Зимовець, О. Кириленко, С. Мочерний, С. Онишко, В.  Опарін, 
В.  Федосов, С. Юрій.

Відомі наукові праці багатьох зарубіжних науковців, які, хоча прямо можуть не вживати тер-
мін  «фінансова політика», проте фактично розкривають її через поняття економічної, фіскальної, 
 фінансово-бюджетної політики та фінансові інструменти. Серед них С. Брю, Е. Дональд, Дж. Дорнбуш, 
К.  Кемпбелл, Р. Макконнелл, Р. Масгрейв, П. Самуельсон, Р. Солоу, Я. Тінберген, С. Фішер та ін. 

Разом з тим, завдання взаємного узгодження, усунення невідповідності між існуючим і бажаним 
станом формування і реалізації фінансової політики залишається остаточно не вирішеним. Це вимагає 
 посилення наукових підходів до розробки, пошуку і обґрунтування найдоцільніших способів переходу до 
більш ефективних рішень, зокрема за рахунок детальнішого розкриття змістовних характеристик систем-
ного явища фінансової політики та обґрунтування внутрішніх зв’язків між ним і його безпосередніми та 
пов’язаними фінансовими відносинами, що максимально адаптовані до викликів сучасної реальності. 

Мета і завдання дослідження: із використанням системного та ситуаційного наукових підходів здійс-
нити сутнісну оцінку та узагальнення причинно-наслідкових зв’язків і супідрядності в діалектичному 
 розвитку фінансових відносин та у їх впливі на фінансову політику. 

Виклад основного матеріалу. Успішне функціонування національної економіки відзначається на 
кожному етапі власною динамікою і закономірностями, на які суттєво впливають ряд фінансових чин-
ників. Серед останніх особливе місце займають фінансова політика та фінансова система, що її реалізує. 
Вони опосередковують рух доходів та витрат, в залежності від яких відбувається мобілізація, розподіл 
і використання фінансових коштів. Тому фінансова політика і фінансова система займають ключове місце 
серед фінансового інструментарію, здатного стабілізувати економіку, оптимізувати відносини між держа-
вою і суб’єктами господарювання, визначати місце держави на світовому рівні тощо. 

Як уже зазначалося, західна економічна наука практично не виділяє фінансову політику в самостійну 
категорію, переважно замінюючи її поняттям фіскальної політики. Фактично у зміст останньої вкладаєть-
ся розуміння бюджетно-податкової політики, яка, згідно з вітчизняною практикою, охоплює лише окремі 
сегменти фінансової політики. У підтвердження зазначеного, можна навести деякі визначення фінансової 
політики вітчизняними науковцями, які, зважаючи на їх численність, систематизуємо шляхом виокрем-
лення відповідних ознак.

Беручи до уваги зміст терміна «політика», очевидно, що вибір зазначених ознак насамперед повинен 
пов’язуватися із поняттями управлінського впливу: заходи, дії, рішення, а при їх конкретизації врахову-
вати направленість (спрямування) останніх. Так, фінансова політика як сукупність державних дій, захо-
дів, може бути направлена на такі об’єкти: фінанси; фінансові відносини; формування і використання 
фінансових ресурсів; фінансова діяльність; регулювання фінансово-кредитних потоків тощо. Така точка 
зору існує і в західній літературі [4; 5; 6]. Цілком очевидно, що кожне із можливих визначень фінансової 
 політики, в основі якого одна чи декілька перелічених ознак, є важливим при обґрунтуванні сутності цьо-
го багатоаспектного поняття. 

З позиції змістовного наповнення поняття фінансової політики, на наш погляд, заслуговує на увагу 
її визначення, що містить вказівку на засіб, через який вона здійснюється, а саме на фінансову систему. 
Як приклад, можна навести такі визначення: фінансова політика – це: 1) «…сукупність фінансових (роз-
подільчих і перерозподільчих) заходів, які здійснює держава через фінансову систему [7, с. 220]; 2) «…
сукупність заходів, спрямованих на мобілізацію фінансових ресурсів, їх раціональний розподіл і вико-
ристання, які держава здійснює через фінансову систему» [8, с. 220]; 3) «…сукупність цілеспрямованих 
дій і заходів розподільчого характеру, які реалізуються через фінансову систему» [9]. Подібні бачення 
міститься також у роботах багатьох інших науковців. Відображення подібним чином сутності та змісту 
фінансової політики важливо відносити до переліку факторів, які повинні враховуватися при виробленні 
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науково-обґрунтованих концепцій та напрямів фінансових перетворень в державі. Це стосується й роз-
робки фінансового інструментарію реалізації останніх. 

Що ж до вибору об’єкта спрямованості фінансової політики, то відповідь на це питання й конкре-
тизується такою спрямованістю, хоча не складно помітити тісний взаємозв’язок та взаємозалежність, 
у яких перебувають всі об’єкти із наведеного переліку. Разом з тим, спрямованість фінансової полі-
тики на  фінансові відносини можна віднести до найбільш узагальнюючого об’єкта, адже формування 
і  використання фінансових ресурсів, фінансова діяльність, регулювання фінансово-кредитних потоків 
тощо безпосередньо охоплюються та торкаються фінансових відносин. Крім того, важливо враховува-
ти й домінуюче трактування сутності поняття «фінанси», пов’язуючи його із сукупністю суперечливих 
взаємовідносин, інтересів у суспільстві. При цьому, категорію «відносини» вважають однією із фунда-
ментальних через те, що вона характеризує взаємозалежність елементів певної системи, а з ускладненням 
останньої – взаємозалежність окремих підсистем [10, с. 18].

Відповідно до цього привертає увагу наступне трактування і визначення фінансової політики: «...це, 
заснована на фінансових відносинах і науковій концепції їх розвитку, імперативна система управління 
фінансовими відносинами в процесі утворення і використання фондів грошових коштів держави і фондів, 
що знаходяться в державній (муніципальній) власності» [11, с. 220]. У такому формулюванні практично 
всі вище перелічені об’єкти, на які спрямовується і повинна спрямовуватися фінансова політика, охоплені 
цим визначенням, хоча вони і не перераховуються детально. 

В пошуках наступного чинника, який здійснює особливий вплив на функціонування національної 
економіки і які повинні враховуватися при виробленні науково-обґрунтованих концепцій і напрямів 
 фінансових перетворень в державі, слід виділити фінансову систему. У руслі її зв’язку із відносинами це 
забезпечується вищенаведеним розумінням категорії «відносини». А торкаючись зв’язку між фінансовою 
політикою та фінансовою системою, варто погодитися із думкою С. Онишко, яка зазначає, що «…фор-
мування фінансової системи та механізмів її функціонування повинно здійснюватися на основі чіткого 
визначення фінансової політики з метою системного забезпечення сукупного результату, а саме ефек-
тивності функціонування національної економіки як системи» [12]. Як слідує із наведеного тверджен-
ня,  фінансова політика є вихідним поняттям щодо фінансової системи, однак, не відкидаючи зворотного 
зв’язку між ними. 

Не менш значимим постає й інше твердження, згідно якого фінансова політика та фінансова система 
трактуються як своєрідні ланки фінансових відносин та підкреслюється потреба упорядкування послідов-
ності таких ланок, їх скоординованої дії, що допомагає реалізувати причинно-наслідкові зв’язки динаміки 
фінансових відносин і на цій основі досягти оптимальності і стабільності в задоволенні інтересів суспіль-
ства [13, с. 12]. 

Особливо підкреслимо, що наведені твердження не просто наголошують на доцільності виділення 
 фінансових відносин як основоположного об’єкта, на який спрямовується фінансова політика, а головне – 
вказують на їх зв’язок із інтересами, що дуже важливо для осмислення й прийняття конкретних рішень в 
ході здійснення фінансових перетворень. Вплив на фінансові відносини як найбільш мобільний елемент 
фінансової політики, їх регламентація, яка може здійснюватися в договірній, статутній та законодавчій 
формах [14, с. 52] та проявляється в тактичній реалізації стратегії цієї політики, передбачає гармоніза-
цію інтересів суб’єктів економіки, адже у «…фінансах діалектично поєднуються узгодженість та супере-
чливість інтересів окремих суб’єктів» [14, с 73], створюючи внаслідок цього передумови для належного 
 використання їх потенціалу. 

Фінансова система як «певна сукупність форм і методів фінансових відносин та їх інституціонального 
забезпечення» [14, с. 75] – це насамперед, цілісність, що жодним чином не применшує значимості її струк-
турування. В економічній літературі відомі різні підходи до такої структуризації за різними ознаками. На 
наш погляд, особливо значимим є підхід, в основі якого сутність фінансів як забезпечувального суспіль-
ного інституту [14, с. 97], а також кругообіг фінансових ресурсів, що лежить в основі функціонування 
фінансової системи [14, с. 105]. З іншого боку, це невіддільність від фінансових відносин як органічної 
частини економічної структури суспільства та фундаментальних засад, що формують категорію «фінан-
си» [15, с. 195]. 

Звідси головне завдання в координованості та інтегрованості дій окремих складових фінансових 
 відносин, що втілені у фінансовій політиці, фінансовій системі, а також при виборі конкретного фінансо-
вого інструментарію. Адже, за великим рахунком, будь-який фінансовий інструмент торкається інтересів 
економічних суб’єктів. Поєднуючи в собі всі аспекти функціонального призначення, в таких інструмен-
тах акумулюється зміст всієї сукупності фінансових та загалом соціально-економічних відносин. Тому 
проблема використання окремих фінансових інструментів теж лежить у дослідженні їх взаємозв’язків, 
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виявленні протиріч в інтересах та в пошуках певних компромісів такого використання для збалансування 
державних фінансів, стабільності фінансового простору країни й відновлення економіки. 

Як зазначалося вище, кожен етап функціонування національної економіки відзначається свою динамі-
кою та закономірностями, що диктує потребу виявлення його особливостей, щоб адекватно відобразити 
як новий стан реальної дійсності, так і напрями корегування економічної політики та її складових. 

Поряд із глобалізацією, що знайшла широке відображення в економічній думці та практиці,  сьогодні 
це процеси цифрової трансформації. В сучасних умовах не допустимим є ігнорування втрати багатьма 
компаніями формату їх класичної діяльності. Це відбувається не лише внаслідок воєнної агресії, але 
й використання мережі Інтернет для цілодобового залучення та взаємодії їх з економічними суб’єкта-
ми, клієнтами з різних куточків світу. Загалом цифровізація призвела та продовжує призводити до змін 
усталених відносин між державою, бізнесом та громадянами. При чому процес цифрової трансформації 
 поширюється не лише у сфері модернізації бізнесу, але й щодо більш стратегічних напрямків у всіх сфе-
рах людської діяльності.

Це стосується також традиційної фінансової моделі. Як зазначається в науковій літературі, «… нові 
фінансові інструменти, наприклад, віртуальні активи, ставлять під загрозу існування традиційної фун-
даментальної фінансової моделі. Хоча цифрові фінансові технології спрощують і прискорюють багато 
бізнес-процесів, вони вимагають від користувачів фінансової та цифрової обізнаності. Важливо покращи-
ти державний нагляд та забезпечити інтереси суспільства в отриманні надійних інструментів оплати та 
зберігання цінностей» [16, с. 13]. 

Проте потреба використання потенціалу цифрових технологій жодним чином не заперечує важливо-
сті вдосконалення використання фінансового інструментарію в узгодженості з його внутрішньою сутні-
стю. До прикладу, стосовно податкових інструментів при їх удосконаленні на базі нових технологій не 
можна допустити ігнорування інтересів шляхом узгодженості принципів ефективності і справедливості, 
а в  підсумку реалізації фіскально-регулюючого типу податкової політики, характерної для ряду високо-
розвинених країн. 

Висновки. Викладені положення вносять зміни у сприйняття стратегічних орієнтирів, способів вирі-
шення коротко- і середньострокових завдань фінансової політики та підходів до застосування нових видів 
фінансових інструментів. Досягнути ефективності можливо на розробленій концепції як усвідомленій 
основі, що поєднує досвід попереднього розвитку, розуміння дійсності та її бажаний стан, які, в кінцевому 
результаті, проявляються через інтереси. Сформована на цій основі стратегія, як інтеграція окремих за-
ходів забезпечення ефективності функціонування фінансової системи, становитиме базис для визначення 
системних характеристик, які здатні якісно вплинути на усіх учасників фінансових відносин, що може 
бути оцінено і результатом, і передумовою подальших фінансових перетворень. 
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